



УТВЕРЖДАЮ

Бригадный генерал ФГКУ "ЦИВПЗС" Минобороны России
кандидат технических наук, доцент*М.Н. Коляндра*

П.Коляндра

15 мая 2017 г.

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу аспирантки кафедры политологии и политической философии ДА МИД России Тимаковой Ольги Александровны на тему: «Средиземноморское направление политики НАТО на современном этапе», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Актуальность темы исследования объясняется несколькими причинами. Средиземноморский регион обладая уникальным географическим положением имеет стратегическое значение для снабжения стран Запада минеральным сырьем. Кроме того, он является важным элементом системы безопасности европейского континента. Этих обстоятельств уже достаточно для того, чтобы за контроль над регионом боролись ведущие акторы международных отношений среди, Североатлантический альянс, играет особую роль. Комплекс вопросов и проблем, проанализированных в диссертационном исследовании, напрямую связан с анализом сущности и меры эффективности способов реализации политики НАТО в регионе Средиземноморья.

Новизна исследования и основные научные результаты. Автор показал, что обеспечение безопасности в регионе Средиземноморья в целом отличается от обеспечения безопасности в странах Западной и Северной Европы. Данные различия могут быть связаны с изменением стратегических подходов к оценке международной обстановки, сложившейся после 1991 года. Научная новизна исследования состоит в том, что автор выделил и систематизировал основные особенности политической жизни данного региона, вскрыл его внутриполитические проблемы и противоречия, которые оказывают определяющее влияние на формирование средиземноморской политики НАТО. К ним отнесены территориальные споры и претензии стран региона друг к другу, для решения которых может потребоваться участие альянса; ограниченность ресурсного потенциала и его неравномерное распределение между государствами региона; дисбаланс в экономическом развитии ряда государств; наличие социальных проблем. В результате анализа этих факторов сделан вывод, что НАТО пытается предотвратить возможные кризисы и управлять процессами изменения ситуации в регионе, однако в силу причин объективного и субъективного характера (подробно изученных в диссертации) не может сделать это оптимальным для всех сторон способом.

Обоснованность структуры и содержания работы. Представленная на рецензию диссертация оформлена в соответствии с требованиями ВАК РФ, и состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Автор четко формулирует цель своего исследования. Логика изложения собранного и систематизированного материала отражена в структуре работы и не вызывает возражений. Диссертационная работа обуславливается корректным использованием философских методов и принципов исследования: объективности, всесторонности и конкретности, детерминизма и диалектики. В работе автором были использованы общенаучные методы: анализ, синтез, сравнение, обобщение, исторический и логический методы, ситуационное и функциональное моделирование.

Цель и частные задачи исследования представляются обоснованными и соответствующими уровню научной квалификационной работы. Во введении четко определены объект, предмет, цели, задачи, теоретико-методологическая основа, и обоснование выбора ракурса исследования; обоснованы актуальность работы; описаны источники и литература; сформулированы основные положения, выносимые на защиту.

Автором изучен широкий круг зарубежных источников и литературы. Подробный историографический обзор включает анализ научных трудов по основным аспектам исследования, включая общетеоретические работы в области международных отношений и мировой политики. Обоснованность выбора источников также не вызывает сомнений. Диссидент опирался на официальные документы. В целом автор умело систематизировал и структурировал материал, придав тексту диссертации стилевое единство.

Необходимо отметить, что О.А. Тимакова тщательно подошла к изучению широкого круга мировой научной литературы, причем не только из числа политологических исследований, но и в границах смежных социо-гуманитарных наук: истории, экономики, культурологии, географии. Полученные знания диссидент смог адекватно применить в ходе данной исследовательской работы.

Первая глава «Средиземноморский регион в общей архитектуре мировой политики и международных отношений» состоит из трех параграфов и посвящена описанию военно-политических характеристик региона.

Вторая глава «Основные направления политики НАТО в Средиземноморском регионе» состоит из трех параграфов. В ней автор исследует основные направления деятельности НАТО в регионе.

Третья глава «Кризисы в Средиземноморье: позиция НАТО» также включает три параграфа и касается особенностей использования сил НАТО вне зоны ответственности альянса.

В заключении дается обобщение проведенного исследования, и формулируются определенные прогностические тезисы. Таким образом, есть все основания считать, что в ходе проведенного исследования поставленная автором цель достигнута, а научные задачи решены.

Достоверность содержащихся в работе выводов обеспечена большим объемом и высоким качеством обработки теоретической базы, а использованием комплексного аналитического подхода. Полученные диссидентом выводы и результаты могут быть применены при проведении российским научным сообществом исследований истоков и стадий развития политики безопасности в исследуемом регионе и западноевропейских государствах в целом. Выводы,

предложенные О.А.Тимаковой, могут быть полезны при подготовке отдельных информационно-аналитических документов для органов государственной власти России по текущим проблемам государственной политики в области безопасности и взаимодействию по этому вопросу с западными странами.

Сделанные в диссертации О.А.Тимаковой выводы соответствуют цели и задачам исследования. Библиография к работе отвечает основным положениям ВАК.

Дискуссионные моменты и недостатки. При всех перечисленных достоинствах, работа не лишена некоторых недостатков.

Во-первых, недостаточно проработанными представляются вопросы совершенствования взаимодействия государств Средиземноморья и НАТО по урегулированию экономической и военной безопасности отдельных стран региона при реализации политики альянса в области стратегического сдерживания отдельных государств.

Во-вторых, хотелось бы проследить тенденции развития данного региона, на среднесрочную перспективу исходя из тех противоречий, которые имеют место быть в настоящее время.

В-третьих, не достаточно освещены вопросы конкурентной борьбы за маршруты доставки товаров между государствами региона, и какое значение в решении этих проблем придается блоку НАТО.

В-четвертых, работа значительно выиграла, если бы автор использовал в своем исследовании таблицы и графики, тогда бы визуальное восприятие было бы более информативным, равно как и аналитическая значимость работы приобрела бы дополнительное значение.

Вместе с тем, наличие определённых недочётов не снижает в целом высокого качества работы и не должно влиять на общую положительную оценку диссертации. Более того, они не затрагивают каких-либо концептуальных основ работы, которая в полной мере соответствует предъявляемым требованиям, а также носит самостоятельный и законченный характер.

Высказанные замечания не снижают, положительного впечатления о работе. Она оптимально структурирована: открывается формулировкой проблемы, далее излагаются и оцениваются уже существующие подходы к ее решению. Автор достаточно убедительно аргументирует выводы своего исследования. Текст диссертации весьма информативен, позволяющего говорить о некоторых концептуальных изменениях научного знания в рассматриваемой области, возникающих благодаря полученным диссидентом результатам. Выводы и заключения исследования О.А.Тимаковой аргументированы и достоверны, библиография содержит солидный перечень отечественных и зарубежных источников. Автореферат диссертации соответствует тексту самой работы и отражает ее основные положения.

Таким образом, диссертационное исследование Тимаковой Ольги Александровны «Средиземноморское направление политики НАТО на современном этапе» представляет собой самостоятельное, целостное, завершенное научное исследование, и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п.п. 9, 10, 11«Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. постановлений Правительства РФ от 30.07.2014 г.) № 723, от 21.04.2016 года. № 335, а соискатель заслуживает

присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Официальный оппонент – ведущий научный сотрудник ФГКУ «Центр исследований военного потенциала зарубежных стран» МО РФ доктор политических наук, доцент

Шляхтунов Андрей Геннадьевич

"15" мая 2017 г.

*Абдулов Ильдар Гильзатович Р.Г.
заверяю*

15 мая 2017.



*Печать
Р. Абдулов*

Сведения об организации, где работает автор отзыва:

Федеральное государственное казенное учреждение "Центр исследований военного потенциала зарубежных стран" Министерства обороны Российской Федерации

Адрес: 123007, г. Москва, Хорошевское шоссе д. 86

Телефон: +7 (499) 195 71 22